

“打虎”五女将

整理 / 唐天喜

中纪委打“大老虎”，省纪委抓“小老虎”。在第十八届中央纪委五次全会上于11月12日召开之际，你可知道31名省级纪委书记中，有5名是女性？她们分别是山西的黄晓薇、江苏的弘强、甘肃的张晓兰、海南的马勇霞和新疆的宋爱荣。你可知道，她们有着怎样的人生经历？她们是如何成为主管一方反腐的纪委大员的？

山西 黄晓薇：中央纪委唯一女性常委



2014年1月，中央纪委网站披露，黄晓薇担任中央司法体制改革领导小组成员的消息，也曾引起媒体关注。中央司法体制改革领导小组成立于2003年，当时由中央政法委、全国人大内务司法委员会、政法各部门、国务院法制办及中央编制办的负责人组成的中央司法体制改革领导小组，全面领导司法体制改革工作，时任中央政治局常委、中央政法委书记担任组长。媒体将此解读为：这是官方首次正式披露，中央纪委、监察部已参与中央司法体制改革工作。

点名道姓通报女官员“通奸”

在7名省级高官落马后，中央改组了山西省委常委会。中央纪委常委、监察部副部长黄晓薇空降山西，任省委常委、省纪委书记。山西的反腐由“高空轰炸”转入“地面作战”。

根据凤凰网资讯中心主编运营的微信公众号“精读党报”报道，从2014年9月30日履职算起，在2014年的最后一个季度，短短三个月，黄晓薇拉下了4个厅官、1个副厅长、9个县官，全是党政一把手。此外，还拿下一个实权派副厅长：吕梁市委常委、政法委书记李良森。其中，双规了两个地级市市委书记：大同市委书记丰立祥和忻州市委书记董洪运。尤其是，大同市民当时得知消息后在大同市委门口放起了鞭炮。

同时，也挖了山西省纪委系统的4个害群之马。而且，山西省纪委还点名道姓指女官员“通奸”。当山西省纪委通报高平市长杨晓波、晋中市委副书记张秀萍两位女官员“通奸”时，引发了不小的轰动。有人评价说：“黄晓薇显然没有‘女人何苦为难女人’的想法，而是选择让这些腐败官员身败名裂，不论男女。”

黄晓薇还勇于翻旧账。2014年的最后一天，山西省纪委发布消息：太原市委组织部长李志江、阳泉市郊区区委副书记杨艳红等6名官员因违反中央八项规定精神被处理。这些官员的违纪行为有的已经十分久远，如杨艳红的违纪行为都追溯到2006年。退休两年的太原市人大常委会原副主任田玉宝也在翻旧账中晚节不保，立案审查50天，查出“索贿受贿，违规入股分红”情节，被开除党籍、取消退休待遇，移送司法。

“这不是黄晓明赵薇，是女纪委书记！”当2014年9月，中纪委常委、监察部原副部长黄晓薇空降山西省担任纪委书记时，当时的舆论满是期待。

从黄晓薇的简历中可以发现，自1983年踏上工作岗位至今，黄晓薇全部经历都没有离开过各级纪委系统，在纪检系统工作长达31年。她还曾被评为2011年全国纪检监察先进工作者。2012年，她晋升监察部副部长，并成为中央纪委19名常委中唯一的女性。在中央纪委任职16年后，黄晓薇又重回地方，挑起山西省纪委书记的担子，在中央的期待中重整山西官场。

参与查办原山东省委副书记杜世成案等大要案

2012年11月，中央纪委选出新一届常委后，《廉政·望》曾刊文解读新中纪委班子，特别提到女常委黄晓薇，并披露其曾参与查办了原山东省委副书记、青岛市委书记杜世成案等大要案。杜世成因涉嫌受贿犯罪于2007年4月18日被刑事拘留。厦门市人民检察院指控，杜世成被指控利用职务便利，为他人谋取解决企业纠纷、项目审批、开发房地产、购买别墅等方面的利益，共计折合人民币626万余元。厦门市中级人民法院判处杜世成无期徒刑。早在此前，2006年12月23日，山东省委召开常委扩大会议，通报杜世成严重违纪问题的有关情况。时任中央纪委副书记夏赞忠负责宣布免职决定，黄晓薇则以中央纪委七室副主任身份通报了具体案情。黄晓薇所在的第七纪检监察室负责安徽、江苏、浙江、上海、江西、福建等省份华东地区中管干部违纪违规案件。浙江省原副省长王钟麓，安徽省委原副书记王昭耀，江苏省委原常委、组织部长徐国健等重大贪腐案件都由黄晓薇所在的第七纪检监察室负责。



甘肃 张晓兰：目前最年轻的省级纪委书记

在现任31名省级纪委书记中，年龄在55岁以下的有6人，56岁至60岁的有10人，60岁以上的有15人，多数人任职时都不满60岁。其中，最年轻的当属甘肃省纪委书记张晓兰。理学硕士的她学物理出身，重庆市人，出

生于1965年11月，今年刚满50岁，而在2012年她刚任现职时年仅47岁。她曾任职团中央，此前任甘肃省副省长、庆阳市委书记。值得一提的是，甘肃省前后两任纪委书记都是女性。张晓兰的前任是蒋文兰。



江苏 弘强：曾是最年轻的省级女纪委书记

弘强是河北行唐人，1953年11月24日生，2009年12月以前一直在江西工作。先是下乡做知青，后来在华中工学院电子工程系无线电元件与材料专业学习。1977年8月开始，一直在江西省吉安地区广播电视局工作，做到了副局长。1992年11月开始在江西省吉安、南昌等地任职。

2006年12月，任江西省委常委、组织部部长。

2009年12月，她离开江西，来到江苏，任江苏省委常委、省纪委书记。根据当时的媒体报道，弘强从江西的“女组织部长”，到履职江苏转换角色，也刷新了一项纪录：是当时全国4个省级女纪委书记中最年轻的。



海南 马勇霞：3年查处厅处级干部142人

马勇霞是宁夏西吉人，回族，1975年8月参加工作后，大部分时间都在宁夏。先是下乡当知青，后于1978年进入宁夏大学政史系学习。1982年1月，进入宁夏回族自治区固原地委党史资料征集办公室工作。1989年后，马勇霞进入政法系统，先后担任银川市人民检察院副检察长（正县级）、检察长，宁夏回族自治区司法厅厅长，宁夏回族自治区高级人民法院副院长。

宁夏来到海南，先后担任海南省人民检察院副检察长、检察长。5年后的2012年4月，她被选举为海南省委常委、省纪委书记。

根据公开资料，2012年以来，海南省各级纪检监察机关共受理反映党员干部问题线索5269件，初核3527件，立案1583件2130人，结案1390件，给予党纪政纪处分1830人。其中，地厅级干部23人，县处级干部119人，乡科级干部489人，移送司法机关174人，挽回经济损失7.09亿余元。

新疆 宋爱荣：一直在新疆工作

现任31名省级纪委书记中，有9位省级纪委书记长期在当地工作，新疆的宋爱荣就是如此。她从参加工作起一直在新疆工作。

宋爱荣是河南扶沟人，也曾是插队知青，后进入新疆化工学校无机化工专业学习。1981年留校工作。此后，在共青团新疆维吾尔自治区化工局委员会、新疆氯碱厂、吐鲁番等地任职。2006年10月，任新疆维吾尔自治区党委常委、自治区副主席，成为副省级高级干部，时年47岁。2011年10月至现在，任新疆维吾尔自治区党委常委、纪委书记。

2007年12月，马勇霞离开

TIPS >>

卸任的省级女纪委书记有4位

在已卸任的省级纪委书记中，女性也有多位，分别是黑龙江的李廷芝、陕西的王侠、甘肃的蒋文兰和辽宁的王俊莲等。

55岁左右是主力

现任31位省级纪委书记中，年龄在55岁以下的有6人，56岁至60岁的有10人，60岁以上的有15人，多数人任职时都不满60岁。其中，最年轻的当属甘肃省纪委书记张晓兰，今年刚满50岁。年龄最大的是北京市纪委书记叶青纯，出生于1952年4月，今年满63岁，2010年任现职时58岁。

近四成是中央党校研究生

现任31位省级纪委书记中，仅有1位为在职大专学历，5位是大学学历。此外，博士2人、硕士23人。

而且，记者梳理发现，其中有12位的档案上都有中央党校研究生毕业的经历，占总数的近四成。

多出纪检组织政法系统

在31位省级纪委书记中，有12位省级纪委书记任职前曾从事过与纪检监察相关的工作。其他人中，多数曾有政法系统、组织人事系统的工作经验。如北京市委书记叶青纯，曾担任中纪

委驻最高检纪检组组长，2006年起任河南省纪委书记，2010年调任北京。重庆市纪委书记徐松南，曾任宁夏回族自治区党委常委、组织部部长兼自治区党校校长，2012年3月任职重庆市纪委书记。江西省纪委书记周泽民，曾任最高法政治部主任，后到江西任纪委书记一职。再如安徽省委书记王宾宜，1993年之前长期在湖北省公安系统工作，1998年至2008年在新疆历任自治区公安厅厅长、自治区公安厅厅长、自治区政法委书记等职，2010年9月调任安徽。

（综合新华社、《京华时报》、《中国青年报》、《南方都市报》等）

资讯 >>

30余万人围观湘潭110宣传日活动

今日女报/凤凰网(记者唐天喜 通讯员禹亚卿)今年1月10日，是全国第29个“110宣传日”，主题为“110，与您携手共创平安”。湘潭市公安局充分发挥新媒体微博、微信、网络LED屏等的作用，创新“110”主题宣传形式，引来了30余万人在线观看。

方微博进行“110与您携手共创平安”为主题的微博访谈，110值班长肖岸武、110接警员胡洋洋走进微博直播间，与网民进行在线交流。1月10日上午，市公安局官方微博“湘潭公安”对当天“110宣传日”活动进行了微博直播，同时讲述了“110故事”、介绍了“110使用知识”，积极与网民进行互动。

整个活动过程中，市公安局总计发送了3000余份宣传资料，30余万人在线围观了整个主题宣传活动，400余人次直接参与了互动交流，“湘潭公安”发起的“移动警务直播”主题活动还被新浪政务新媒体学院官方微博在全国予以重点推介。

1月9日，湘潭市公安局